

艾滋遗孤姐弟仨相依为命,姐姐考上师范却放心不下弟弟 “我想带弟弟一起去上学”

刘心珠 记者 殷艳萍

自从11年前母亲因艾滋病去世,9岁的李倩就开始帮忙照顾家里。没想到,7年前父亲也因艾滋病离世,13岁的李倩开始了和两个弟弟相依为命的日子。

今年李倩收到了亳州幼儿师范学校的录取通知书,一段新的人生旅程即将开始,但她却放心不下弟弟一人在家。“带弟弟去上学!”李倩坚定了这个决心。

一场变故 9岁照顾家人

利辛县姑娘李倩原本拥有一个幸福的家庭,有两个可爱的弟弟和疼她的父母。但2000年,母亲却因染上艾滋病离开人世,从此李倩开始帮着爸爸照顾家里。可没想到4年后,父亲也因同样的病去世。父母的离世让李倩和两个弟弟彻底成了孤

儿,13岁的她担负起照顾两个弟弟的重任。“我家有6亩地,父母去世后,主要的经济来源就是靠种地。”李倩说。两年前,大弟中途辍学开始外出打工,每逢过过节才回老家。她在家一边上学,一边照顾小弟弟。

一纸通知 告慰父母亡灵

初中毕业后,要报考哪所学校,李倩有点迷茫,她征求了“爱心妈妈”张芳的意见,报考了亳州幼儿师范学校。

8月16日是她报到的日子,在学校报到室里,记者见到了李倩,衣着朴素,面孔清秀,身材消瘦,话不多,陌生人交流时,总是有些腼腆。

学校的一位工作人员对李倩说:“报到已经通过了,9月13日,带上生活用品,就可以到学校里正式住宿了。”听到这个消息,李倩的脸上露出了笑容,对她来说,这意味着她开始一段新的人生旅途。

这份通知书,李倩很珍惜,也告慰了父母的在天之灵。

一份爱心 温暖遗孤多年

2006年,阜阳市的爱心人士张芳通过一场慈善晚会认识了李倩。李倩的处境让她和丈夫田涛都为之动容,于是他们打算帮扶这个在困境中的家庭。

张芳说:“李倩今年20岁,另外两个弟弟分别是18岁、14岁,都处在青春期阶段,再加

上家庭背景比较特殊,如果这时不在心理上指导他们,他们很容易误入歧途。”

自从认识了这对“爱心父母”,姐弟三人的生活有了安全感和依赖感:“每逢节假日和爱心爸爸、妈妈见面,是我们最快乐的时光。”李倩说。

一路相扶 要带小弟上学

自己要到亳州上学了,大弟弟打工了,家中就剩小弟弟一个人,没人照顾,又担心小弟弟不好好学习,李倩感到十分为难。“我不能丢下小弟弟不管。”考虑了许久,李倩做出了一个决定:带着小弟弟一起到亳州求学。

“小弟弟最小,得到的父爱和母爱也最

少,她想尽自己所能,让弟弟生活得快乐一点。”然而,如何安置小弟弟上学又成了一个难题。“未来的路很长,也不会平坦,但我会带领着弟弟坚强地走下去,希望有好心人能够帮帮我,让我完成一个作为姐姐的心愿。”李倩说。(文中人名系化名)



从曾经“关门淹”到如今沿淮“小特区” 十年,见证淮南毛集“化茧成蝶”

记者 吴传贤 张火旺 文/图

淮南毛集,地处淮河流域,曾经是著名的“水口袋、锅底子”,十年前开始建区,十年中,毛集在主要经济指标高歌猛进的同时,始终保持着逼人的绿色发展态势。昨日,记者走进这个科技部首批命名的、全国13个国家可持续发展先进示范区之一的毛集,感受这里从“试验区”到“示范区”跨越的每一个精彩瞬间。

曾经沧桑:这里是名副其实的“关门淹”

毛集处淮河流域,自南宋建炎二年(公元1128年),黄河大规模夺淮以来,受灾年份达到65%。特别是40平方公里的焦岗湖,更是天然湖洼地,既给沿湖人民带来了财富,也带来了灾难。可以说,毛集的发展史就是一部毛集人民与洪水斗争的抗天史。

焦岗乡是41809人生活的家园,隶属于毛集,人们常说:“淮南防汛在毛集,毛集防汛在焦岗。淮河是焦岗湖水的唯一出口。淮河水位一旦高于焦岗湖水位,焦岗湖就变成名副其实的‘水口袋’,焦岗湖水排不出去,焦岗乡作为‘锅底子’就被‘关门淹’。”

毛集农业人口占78.73%,是一个不折不扣的农业大区。以往这里的人民一直依附土地生存,处于自给自足的自然经济状态,始终没有根本解决农民富裕问题。

如何提高土地产出率、资源利用率、劳动生产率?出路只有一个:转变发展方式,发展现代农业。

化茧成蝶: 风景宜人的沿淮“小特区”

1994年,毛集被批准为国家社会发展综合试验区;1997年更名为国家可持续发展试验区;继而又被科技部命名为首批可持续发展先进示范区之一。2000年6月,正式挂牌运行正县级建制的“淮南市毛集社会发展综合试验区”,从挂牌运行至今,试验区已满十岁。十年来,试验区在灾难中诞生,在弱小中起步,在艰难中发展,在探索中前行,在绿色发展上做足文章,在城镇建设上下足功夫,同步推进农业现代化建设,留下了许多闪光的业绩,如今的已俨然成了沿淮“小特区”。

如今毛集城区呈现出了“春有花、夏有荫、秋有果、冬有青”的生态景观;夏集小城镇建设初具规模,也成为远近闻名的淮上名镇;统筹城乡,以建设为重点,实施“村容整治”工程,先后对14个行政村、两个集镇开展整治,建设了示范村20个;初秋的焦岗湖,万顷碧波中,一大片一大片的白莲花,向过往的游人毫不掩饰地诉说着这里的美丽……

探索解困:寻苏北崛起之道

欠发达地区如何迅速崛起?经省“皖北办”推荐,几年前,毛集组成了一个77人的党政考察团,赴苏北的泗洪、沭阳两县考察。考察中,苏北发展的大思路、改革的大突破、建设的大手笔、面貌的大变化,让考察团成员深受启迪和教益。

苏北崛起靠什么?毛集试验区工委书记孙仰法称:“苏北的崛起关键是‘干部’,

即将干部引向书本、通向市场、压向基层,让干部形成了‘真干、敢干、实干、快干、会干’的精神。这是苏北崛起的最大秘诀,也是苏北精神的精髓。”

孙仰法说,在考察中,他们感到,毛集与苏北经济发展的差距在于:观念的差距、方法的差距、作风的差距、环境的差距。为此毛集区达成共识:毛集拥有“国家首批可

持续发展示范区”、“焦岗湖国家4A级景区”和“焦岗湖国家湿地公园”三大品牌,拥有“省级经济开发区”和“省级民营科技产业园”两大平台。要把品牌优势转化为发展优势,关键是千方百计地把品牌和平台做实、做深、做大,核心是竭尽全力地抓项目建设、抓招商引资、抓景区提升、抓工业发展,真正把品牌毛集变成实力毛集。

转型发展:“景区、城区、园区”三区互动

近三年,是毛集试验区“转型发展”期。转型的目标是“推进生态化、工业化和城镇化”,转型的重点是“景区、城区、园区”三区互动。

记者了解到,从2008年8月启动大建设以来,毛集累计开工项目70个,落地资金总额31.15亿元。2007年到2010年,城镇面积由24平方公里扩大到41平方公里,实施村改居工程,引导农民到中心镇居住。同时开展农民“进园、进厂、进店、进城”活动,让农民成为股东、工人、商人、居民,全方位开辟农民就业渠道。

毛集的特色发展和显著变化,引起有关部门关注。今年年初,省委办公厅综合室到此调研,初步形成《崛起于皖北的绿色明珠》的调研报告,报告认为,把“景区、园区、城区”三个平台打造好,完全符合毛集实际。千里淮河流经毛集178公里;地下水资源丰富,特别是辖区内有淮河变迁“活化石”之称的焦岗湖,是皖北第一淡水湖。同时,毛集区土地肥沃,拥有15万亩的肥沃土地,有万亩绿色水稻基地、万亩无公害蔬菜基地、万亩水产养殖基地、万亩苗木花卉基地等。



河西社区的农民别墅



河西社区旧貌